

# 浅析创新大学生文明礼仪教育的方式方法

李晗 崔玲君

武汉商学院

DOI:10.12238/er.v3i12.3465

**[摘要]** 当代大学生处于信息爆炸的互联网环境中,接收信息渠道广、内容多且杂,很多大学生在大学四年成长过程中,受到各种因素影响,逐步忘记中小学阶段受到的文明礼仪教育,反而慢慢“返璞归真”,不懂得如何尊重长辈和同学。大学处于学生人格塑造的关键时期,针对现状,需要加强大学生文明礼仪教育。在信息社会,创新文明礼仪教育方式方法就显得尤为重要。

**[关键词]** 信息社会; 大学生; 文明礼仪教育

**中图分类号:** B-4 **文献标识码:** A

## 1 高校文明礼仪教育现状

当代大学生大多出生于1996-2002年,基本都是独生子女,成长过程中,受到两代人的全部关注,导致以自我为中心的意识逐步形成且越来越强烈,甚至出现无视校纪校规或挑战校纪校规的现象。在家庭教育这一环节中,多数家长更多的关注点在孩子的物质生活和学习成绩上,对文明礼仪教育的重视程度较弱,家庭成长环境对文明礼仪教育的缺失导致当代大学生文明礼仪教育的基础较薄弱。

进入大学后,很少有高校将文明礼仪教育作为学生的必修课程,大多数高校仅作为通识选修课,这一课程体系的设置导致并不是全体大学生都在大学期间接受了成体系的文明礼仪教育课程学习与实践。且在高校的管理体系中,大部分高校将文明礼仪教育的重任交于辅导员,但是一线辅导员的基本工作量较大,面对的学生群体人数较多,无法成体系的落实文明礼仪教育。这种课程设置模式,导致大学阶段,学生文明礼仪教育的成果没有在中小学基础上得到有效巩固。

## 2 创新大学生文明礼仪教育方式方法的意义

针对现阶段高校文明礼仪教育现状,创新大学生文明礼仪方式方法越来越重要,提高大学生文明素质,对身心健康发展、学生就业、传承中华传统文化等方面都有着积极作用。

2.1有利于提升大学生综合竞争力,增加就业机会

大学生毕业后踏入社会,在择业的关键时期,除了专业知识储备的竞争,还要面临综合素质的竞争。细节决定成败,文明礼仪往往是由许多细节组成的。当学生具备良好的文明礼仪习惯,在整个面试过程中,比如衣着妆容的打扮、与面试官沟通等细节方面就能够体现出个人较高的综合素质,给用人单位留下良好的印象,提高面试成功率,增加就业机会。

2.2有利于大学生建立良好的人际关系,促进身心健康发展

大学是一个时时刻刻都需要与人相处的成长时期,无论是课堂上与老师、同学的相处还是课堂之外与室友的相处,都是一个需要双向沟通的环境。创新文明礼仪教育的方式方法,例如从帮助学生掌握人际沟通方法与人际交往礼仪习惯着手,使学生懂得尊重他人,学会与他人“求同存异”。当学生具备良好的文明礼仪习惯,在日常人际交往中,更容易建立良好的人际关系。而良好的人际关系,在一定程度上可以驱使大学生心理健康状况处于稳定状态,促进学生身心健康发展。好的身心素质,可以给学生创造良好的学习和成长环境,更利于学生成才。

2.3有利于加强大学生行为文明建设,提高大学生人文素质

文明是社会进步的重要标志,也是社会主义现代化国家的重要特征。它是社会主义现代化国家建设的应有状态,是对面向现代化、面向世界、面向未来的,是实现中华民族伟大复兴的重要支撑。创新大学生文明礼仪教育的方式方法,有利于提高大学生对于文明礼仪的基本认识,要求大学生从自我出发,重视并践行文明礼仪,养成良好的文明习惯,提高自身的道德修养,争做新时代的大学生。这也是引导学生自觉践行社会主义核心价值观的重要途径之一。“青年强则国家强”,青年一代指的就是大学生们。新时代的大学生不仅需要拥有扎实的学识,还应具备出色的综合人文素质,才能成长为有担当的一代。

2.4有利于传承中华民族传统文化,增强大学生理论自信和文化自信

中华民族是礼仪之邦,在五千年的历史迭代中,形成了完整的礼仪规范,被世人称为“文明古国,礼仪之邦”。文明礼仪作为中国传统文化的重要组成部分,内容体系十分丰富,对社会的发展也产生了一定影响。如“孔融让梨”的典故流传至今,体现的就是中华民族尊老爱幼及谦让的美德。在待人接物中,中华民族也讲究“礼尚往来”,即在人际交往中,报以同样的礼敬,以一种平等、友好的关系相处。中国传统文化流传至今,很多典故与礼数讲究已经被时代简化,

大学生在受教育过程中学习了一部分文明礼仪讲究,但是在生活中没有自觉去践行也缺乏一些实践场合,导致理论学习与实践研究不一致,在一定程度上也未能体现了大学生的文明礼仪风貌。创新大学生文明礼仪教育方式方法,在文明礼仪教育过程中,增加对文明典故的解读,有助于加强大学生们对传统文化的认识和了解,也是传承传统文化的方式之一。学生通过理论课程的学习,再要求他们在日常实践活动中主动践行文明礼仪行为,达到养成良好习惯的目的。认识、理解并践行的过程,也是文化传承的必经之路。通过这样的方式方法,夯实了学生群体对传统文化认识的平台,也增强了大学生对于中国传统文化的认识,思想上提高了对传统文化的认识,能够领悟到传统文化的魅力与博大精深之处,提升大学生对于中国传统文化自信,不轻易受到网络文化和西方文化的冲击,盲目崇洋媚外。

### 3 浅析创新大学生文明礼仪教育的几种方式方法

#### 3.1 在高校增加文明礼仪教育必修课程

将文明礼仪教育课程从新生入学教育贯穿至毕业教育,作为延续性的必修课来展开教学,可在大一、大二安排文明礼仪理论知识课程,大三、大四安排实践类课程,循序渐进推进文明礼仪教育,大学四年期间的教育教学可以潜移默化的影响学生,最终养成良好的文明习惯。当文明礼仪教育作为必修课之后,学生与老师都会更加重视课程教学,师生的共同努力在一定程度上推进了高校文明礼仪教育的发展。

#### 3.2 开展教师专题礼仪培训,提升教师礼仪实践水准

高校教师拥有良好的文明礼仪修养

可以对学生起到带动与示范作用,在高校教师入职时,增加专题礼仪培训,设置课时数量与考核要求,有利于提升高校教师的综合素质,在一定程度上也促进了高校教师的师德师风建设。提高教师的文明礼仪素质,在课堂教学中做到既有“礼”也有“趣”,可以全面提升课堂思政的育人作用,也能落实三全育人工作,使高校课堂不仅仅局限于专业知识授业解惑。另外,还可以从课堂教学的细节入手,建议恢复中小学阶段的“上课”“起立”“问好”的方式开场,增加课堂教学的仪式感与正式感,教会学生尊重老师。

#### 3.3 丰富文明礼仪教育类校园文化活动

校园文化活动是践行“实践育人”的重要方式,也是丰富校园文化的重要载体,在校园文化活动中贯穿文明礼仪类活动,可以在大环境的熏陶中提升学生群体对于文明礼仪的认识。如开展“中国传统礼仪知识知多少有奖问答赛”“文明礼仪教育劝导活动”“文明礼仪随手拍小视频活动”等,从学到做,开展逐步循环渐进的学生活动,一步步推进学生对于文明礼仪的认知,最终达到自觉践行,做文明大学生的目的。

#### 3.4 创新文明礼仪教育宣传手段,推进高校美育工作

当前处于读图、读视频的时代,学生日常生活与学习都离不开互联网,这个时代背景下创新文明礼仪教育的宣传手段就越来越重要。以往在校园内部悬挂的横幅、海报起到的宣传效果越来越弱,这类老旧的宣传模式相对机械、缺乏趣味性,说教式的“口号”已经跟不上00后大学生的思维发展。文明礼仪教育的宣传方式要借助多媒体平台,例如制作具有艺术观赏性、趣味性、教育性的宣

传视频、动态漫画、海报等,这类图形图像式的宣传方式有利于学生形成记忆点与共鸣,最终达到教育的目的。

教育部自2019年起要求各高校加强大学生美育教育工作,具有审美趣味性的宣传物料可以点缀校园环境,形成良好的文化氛围和审美环境,引导学生认识什么是美、如何审美,提高审美趣味性,推进高校美育工作。

#### 3.5 提升家长参与学生教育工作的程度,共同验收教育成果

家庭教育是人受教育过程中非常重要的一环,父母的言传身教对于孩子的影响是一辈子的。学校要提高家长参与学校文明礼仪教育的程度,家校联合,共同完成教育工作。家长要参与学校的课程教学,共同完成文明礼仪教育,这种教育模式,使家、校之间形成契合和联动,有利于落实学生对自身文明礼仪的建设和践行,在日常生活中逐步养成文明的习惯。建议在大一新生入学时开展全体学生家长会,阐述文明礼仪教育贯穿四年的课程安排,将家庭教育设置为教学过程的一环,提高家长的参与感,最终引导大学生做有文明讲礼仪的新时代大学生。

### 【参考文献】

- [1] 屈焕能. 浅谈当代大学生文明礼仪教育[J]. 农家参谋, 2018, (01): 154.
- [2] 李玲, 郭红. 大学生文明礼仪缺失的心理分析及教育对策[J]. 吉林省教育学院学报, 2017, 33(08): 41-44.
- [3] 王鲁迪. 大学生礼仪缺失原因及对策研究[J]. 智库时代, 2018, (52): 176+185.
- [4] 张莉. 高校大学生文明礼仪教育研究综述[J]. 科教导刊(上旬刊), 2019, (03): 24-25.
- [5] 许湘岳, 蒋璟萍, 费秋萍. 礼仪训练教程[M]. 北京: 人民出版社, 2012-02-01.